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Abstrakt. W niniejszym artykule zaprezentowane zostało podejście do testowania zastosowane w projekcie MeeGo, realizowanym przez społeczność programistów i testerów z całego świata, pod patronatem firm Nokia i Intel.

Opisane zostały założenia poczynione przy realizacji systemu obsługującego ten proces, oraz metody wdrożenia tych założeń. 

Oceniono również wady i zalety testów manualnych w środowiskach zwinnego tworzenia oprogramowania.
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1. Wprowadzenie

Projekt MeeGo zakładał użycie zwinnych metod tworzenia oprogramowania wraz z silnym zaangażowaniem społeczności niezależnych programistów i testerów z całego świata.

Celem stało się stworzenie środowiska do testów manualnych, w którym współpraca pomiędzy managerami, testerami i programistami z różnych firm i stref czasowych byłaby lekka i efektywna.

2. Założenia

Zidentyfikowane zostały najbardziej uciążliwe problemy, z którymi borykają się projekty prowadzone przez międzynarodowe społeczności i na ich podstawie stworzono następujące wymagania:

· łatwy start dla nowych użytkowników, tak by do rozpoczęcia pracy w projekcie nie była konieczna skomplikowana procedura rejestracyjna i akceptacyjna,

· brak konieczności uczenia się nowych narzędzi, tak by nowi uczestnicy projektu nie musieli przechodzić serii szkoleń lub doszkalać się osobiście, ponieważ może być to dla nich zniechęcające,

· wymagania i wyniki dostępne dla wszystkich, w czasie rzeczywistym, tak by każdy widział aktualny postęp pracy i dzięki temu można było łatwo przewidzieć jej zakończenie oraz uniknąć powielania zadań,

· najczęściej wykonywane czynności uproszczone tak bardzo, jak to tylko możliwe, ale nie bardziej, by wyniki były dostarczane szybciej i łatwiej,

· testy dodawane dynamicznie oraz zmieniane w trakcie trwania projektu na podstawie pojawiających się wymagań,

· oddzielne zestawy testów do każdej iteracji pozwalające raportować aktualny stan zaawansowania danego cyklu,

· możliwość monitorowania pokrycia wymagań testami oraz aktualnego pass-rate’u tych wymagań w postaci w pełni konfigurowalnych raportów.

3. Realizacja

W celu maksymalnego ułatwienia i skrócenia procesu rozpoczynania współpracy przez nowego członka społeczności, wprowadzona została możliwość logowania z użyciem OpenID, oferowanym przez Gmail oraz Yahoo. Dzięki temu do rozpoczęcia pracy przy projekcie wystarczają dwa kliknięcia w odróżnieniu od wymaganych wcześniej obszernych formularzy dla każdego z kliku potrzebnych kont.

System został zintegrowany z popularną aplikacją do zarządzania błędami (Bugzilla), ponieważ była ona już wcześniej używana i lubiana w projekcie MeeGo. Dzięki tej integracji przystąpienie nowej osoby do projektu stało się jeszcze prostsze. W razie potrzeby możliwa jest integracja z dowolnym innym systemem śledzenia błędów.

System bazuje na aplikacji internetowej, dzięki czemu działa na każdym systemie operacyjnym, co zdecydowanie zwiększa dostępność zarówno dla kierowników jak i inżynierów pracujących jednocześnie. Ponadto, dzięki swojej globalnej dostępności przez całą dobę, Qualitio umożliwia efektywną współpracę pomiędzy zespołami z Ameryki, Europy i Azji. Gdy programiści kończą swoją pracę, to testerzy w innej strefie czasowej zaczynają jej weryfikację, a managerowie otrzymują wyniki gdy przychodzą do pracy następnego dnia rano. Każdy może śledzić wyniki prac i aktualne rezultaty na bieżąco, dzięki czemu przydział pozostałej do wykonania pracy jest łatwiejszy, a nowo znalezione błędy mogą być naprawiane jeszcze przed oficjalnym raportem. 

Bazując na doświadczeniach z wcześniejszych projektów oraz w ścisłej współpracy z testerami, najczęściej powtarzające się czynności zostały tak zoptymalizowane, by możliwie jak najbardziej skrócić czas potrzebny do ich wykonania.

· Zastosowane zostały filtry umożliwiające błyskawiczne wyszukiwanie testów lub wymagań w czasie rzeczywistym. 

· Wprowadzono słowniki do automatycznego tworzenia testów lokalizacyjnych. 

· Tworzenie cykli testowych oraz wykonywanie tych testów sprowadza się zazwyczaj do kilku kliknięć. Takie rozwiązanie umożliwia uzyskiwanie wyników szybciej i efektywniej.

W zwinnym podejściu do tworzenia oprogramowania zmienność wymagań jest częstym zjawiskiem i należało to uwzględnić w projektowanym systemie. Dzięki utrzymywaniu pełnej historii testów oraz zmian w nich wprowadzanych, możliwe jest ich dostosowywanie do aktualnych potrzeb. Każdy cykl testowy przechowuje własną kopię użytych testów, dzięki czemu aktualizacja istniejących testów jest wygodna i nieszkodliwa, a wszelkie historyczne wyniki i raporty pozostają aktualne i wartościowe.

Postęp prac w ramach poszczególnych iteracji można łatwo śledzić poprzez odpowiedni dobór testów do danego cyklu i ich regularne wykonywanie. Cykle mogą być takie same lub różnić się pomiędzy iteracjami, dzięki czemu można sprawdzać postęp globalny oraz szczegółowy jednocześnie.

W przypadku dużych projektów niezbędne jest precyzyjne raportowanie. Predefiniowane raporty obejmują podstawowe informacje np. na temat pass-rate'u. Ponadto udostępniona została możliwość tworzenia dowolnych zestawień danych w różnych formatach. Część raportów może być również eksportowana do innych systemów raportowych, tak jak to ma miejsce w projekcie MeeGo. 

Kolejnym, przydatnym w codziennym zarządzaniu, zestawieniem jest lista błędów, które odpowiadają za największą liczbę nieprzechodzących testów. Jest to jeden z wielu możliwych raportów, które ułatwiają planowanie i nadawanie priorytetów zadaniom dla zespołów i całej społeczności.

4. Wnioski

Bazując na obserwacjach poczynionych w ramach projektu MeeGo można wyciągnąć wniosek, że testy manualne są nadal niezbędnym elementem w procesie tworzenia oprogramowania, również w metodologiach zwinnych. 

Tylko testy manualne mogą zagwarantować najwyższą satysfakcję użytkowników końcowego produktu i w tej roli testowanie z pomocą społeczności sprawdza się wyśmienicie. Gwarantuje ono obiektywną ocenę wprowadzanych zmian oraz zwiększa odporność procesu na błędy testerów, gdyż im większa liczba testerów tym mniejsze ryzyko tych samych pomyłek.

Aplikacje do zarządzania testami manualnymi mogą się idealnie wpasować w proces zwinnego tworzenia oprogramowania i być bardzo pomocne w utrzymywaniu wysokiej jakości produktu poprzez szybko dostarczane wyniki testów.

